[1POIPAMMMPOBAHME
B [TAKETE MATHCAD




NMporpammupoBaHue B nakete MATHCAD

B nakete MathCad Moryt 6biTb peaAmMsoBaHbl ABa
cnocoba NporpaMMMpPOBAHMUS:

¢ besMoayAbHOE nporpamMmmmpoBaHme —
PEaAM3YeTCs 3arMCbio COOTBETCTBYIOLWLMUX KOHCTPYKLMM
HEMOCPEACTBEHHO B MaTeMaTM4YeCKMX  obaacTax
AokymeHTa MathCAD, 1 oH npuemaeM  AAA
CPaBHUTEAbHO MPOCTbIX AATOPUTMOB.

¢ MoayAbHOe nporpaMMHpOBaHME — MNpeANoAaraeT
Pa3paboTKy OTAEAbHbIX MPOrPaMMHbIX MOAYAEM,
KoTopble PEaAU3YIOTCH B BUAE

MnoAnNporpamMmm-@QyHKLMMU (cokpaweHHo [-
D).




be3modyrnbHoOe
rnpozpamMmuposaHue



beamoodynbHOe npoecpaMmMuposaHue

FNporpammupoBaHme AMHEUHbBIX AATOPUTMOB

KoHCcTpyKumMK, peaAusylollMe AUHEMHbIA  AAFOPUTM, 3aMnMUCbiBalOTCS B
AoKkymeHTe MathCAD nocAepAOBaTEABHO CTPOro B MOPSIAKE UX BbIMOAHEHMS, T.e€.
«CA€Ba-HarpaBoO» U «CBEpPXYy-BHU3Y.

FNpumep. CocTaBUTb NporpaMMy BbIMMCAEHUS MAOLLAAM TPEYrOAbHMKA MO

eyt 5= Jp(p—a)(p - b)(p—©)

FA€ p — MOAYNEPUMETP; a, b, ¢ — CTOPOHbI TPeYroAbHMKa.
NcxoaHble pAaHHblie:a = |1.6;b=2.03;c=0.5

Pewerune

a:=1.6 b :=2.03 C :
NN

|
C
v

S:=\p(p —a(p —b)(p — o)

S = 0.229




beamoodynbHOe npoecpaMmMuposaHue

lFporpammupoBaHue pa3BeTBASIOWMXCA
aAropuTMOB

YcAaoBHaa ¢pyHkuma if

AAs BbiObOpa  HY)XHOM  BETBM  Pa3BETBASAIOLLErrOCSH
AATOPUTMA  MUCMOAb3YeTCS  KOHCTPYKLMSA,  Ha3BaHHaS

yc/ if (<nornveckoe BbipaxeHue>, <gblp. 1>, <BbIp. 2>)

Nma byHKuum if BBOAUTCA C KAABUATYPbL.

YcAoBHas PYHKUUSA if peaansyeT  CTPYKTYpY
«ECAN-TO-MHAYEY.
Ecam Aornuveckoe BbipakeHue paBHo |, To 3HaveHue

$yHKUUM onpeaeaseTcs Bbip.l, B NpOTMBHOM CAyyae —
Bbip. 2.




beamoodynbHOe npoecpaMmMuposaHue

Fpnumep I. BbluncAnTb 3Ha4YeHUE ¥ MO OAHOM U3 ABYX
BETBEMW.

(x%, ecmnx < 0;
y_

Vx ecmax > 0
Pewenue
= itlx < 0.7 %)
y(x) :=1f\x < 0,x ,\/;(
y(=7) =49 y(144) = 12




beamoodynbHOe npoecpaMmMuposaHue

Fpumep 2. BoluncAnTb 3Ha4YeHUE Z MO OAHOM U3 TpeX

BETBEMW.
30, ecJiu x < —1;
z ={|x], ecii —1 < x<1;
. x?—30, eciux > 1
PewueHue
[1pn pelweHun NCnoAb3yeTCs BAOXKEHHASA KOHCTPYKLMUSI.

Z(X) = if(x < —1,30,if(x <1, X‘ ,Xz— 30))
z(-2) =30 z(-0.5) =0.5 7(2) = —26




beamoodynbHOe npoecpaMmMuposaHue

Fpumep 3. BoluncanTtb 3HadeHne Yy = max(a, b, c).

Peruerne
PaccMOTpUM MCMOAb30BaHME YCAOBHOM QYHKLUU AAS
peaAmnsaumm cTpykTypbl KECAU-TO».

a: = 2 b:= 34 ¢ = 7
y = a
Y= (b >y .b.y)

Yo — 1T (c >y .Cc.y)
Yy = 34




beamoodynbHOe npoecpaMmMuposaHue

lNporpammmpoBaHmne LMKAMYECKNX
aAropuTMOB

lFporpammupoBaHme UMKAa TMNa
apmpmeTnyecKom nporpeccmumn
Mcnoab3yeTca  CTpPyKTypa  LMKAA €
napameTpom.
[lapameTp uMKAa THNA apudPmeTUHecKoM
Nporpeccun 3apaeTca AUCKPETHOM NepeMeEHHOMN.
AAS TaKoro  UMKAA  3apaHee  MOXHO
OMNpeAEAUTb KOAMYECTBO NMOBTOPEHUM LIMKAA.




beamoodynbHOe npoecpaMmMuposaHue

lNpumep aaropuTma TabyAampoBaHua pyHKUMM.

BbluMCAUTD 3HAYeHME PYHKLMMU: In|x|
y(x) = a’ + b?

AASl BCEX 3HAaYeHUM X, u3MeHslowmxcs ot U.5 Ao 2.5 ¢
warom 0.2; nepemeHHble a, b — 3apAaHHbIE BelLLeCTBEHHbIE

yucaa. PewweHue

a:=— 2.1 b := 4.56
(| x|)
x:= 0.5,0.7..2.5 v (X)) =
2 2
a + b

V() =
-0.028
-0.014

-4.18-10-3

3.782-10-3

0.01
0.016
0.021
0.025
0.029
0.033
0.036




MoodyrnbHoe
rnpoapamMmuposaHue



MooynbHoe npo2paMmMuposaHuUe

B nakete MathCad nporpammHbIi MOAYAb peaAn3yeTcs C MOMOLLLbIO
noanporpammbl-pyHkuum (IN-D).

Crpyktypa IlN-®

VNS TIOATIPOT paMMBI- ()Y HKIHIT [lome 1

\\A /
f(x) = | [Tome 2

(DopMabHEIT MapaMeT) N

BepTuKaAbHas yepTa U BEpTMKAaAbHBIN CTOADEL] C MOASIMU AASl BBOAQ
onepatopos, obpasyowmux Teao [1-D, noseasloTCcs NpU LLEeAYKe Ha
KHOMKe Add Line, PaCMOAOXXEeHHOM Ha MNaneAn
nporpammMH1poOBaHMUA.

Teao -O BkAovaeT B cebsa Aoboe YMCAO onepaTopoB (AOKaAbHbIX
OMepaTopoB MPUCBAMBAHUSA, YCAOBHbIX OMEpPAaTOpPOB U OMEepaTopoB
LIMKAQ), 2 TaKXKe Bbi3oB APYruX [1-D n pyHKLMIM NOAb30OBATEAS.




MooynbHoe npo2paMmMuposaHuUe

3ameyaHmue [I. [1-® mMoxeT He wuMmeTb
$POPMaAbHBIX MapaMeTpoOB, U TOrAa AaHHbIE
nepeAaloTcss  4Yepe3  MMEeHa  MepeEMEHHbIX,
3aAaHHbIX Bbilwe onmucaHusa [1-O.

3ameyaHue 2. Camoe HUXKHee MoAe BBOAA B
cTpyKType [1-D CAYXXUT AAA 3anNMCKM NepeMeHHOM
MAU BblPa>KeHMUS, ONMPEAEASIOLLMX BO3BPALLLAEMOE
yepe3s ums [1-O pesyabTar.

3ameyaHme 3. Ecan pesyabtaToM paboThl [1-
D g9BAAIOTCA HECKOAbKO BEAMYMH, TO U3 HUX B
TeAe [1-O HeobxoamMo cPopmMMpOBaTbL MACCUB
U ero UM NomMecTuUTb B HUXKHee noae [1-O.




MooynbHoe npo2paMmMuposaHuUe

Ob6paweHne K noanporpamme-pyHKLUHUHN

BbizoB [1-® pacnoaaraetcs HMxKe MAM AeBee onucaHusa M- u
MMEET BUA!

< umsa MNM-®P > (< cnucok pakTuyecKkux napameTpoB >)

DakTMYeckMe  napameTpbl  OMPEAEASIIOT  KOHKPETHbIE
3Ha4YeHMs1 GOPMaAbHbIX MapPaMETPOB, MNP KOTOPbIX BbIMOAHSAIOTCS
BbluMcAaeHus B [1-O.

K momeHTy BbizoBa [1-D PakTuyeckme napameTpbl AOAXKHbI
6bITb OrpeAEeAeHbI.

/AOKaAbHbIM onepaTop NpucBanBaHMsA
AAa 3apaHMs BHYTpU [1-D 3HAYEHMS MAM BbIPOXKEHUS KaKOM-

AMBO nNepeMeHHOM UCMOAb3YeTCA AOKaAbHbIM oOMNepaTop
rnpyucBarBaHMs, UMEIOLLIUM BUA:

< UMSA NepemMeHHOM > < < BblpaxeHue >




lNporpammmupoBaHme AMHEUHbIX AATOPUTMOB
lNpumep. Coctautb [1-O AAS BbIMMCAEHUS 3HAYEHMUS

dyHKUMM Z(X), oNpeAeAseMyIO BbipasKeHUEM:
2(x) = ay>** + bcos|y|, rae y = bsin“x + b*sin*x*

BbluncAMTb 3HaYeHUA GyHKLMM Mpu:
) a=1.2; b=3; x=045;

2) a=1.2; b = 3; =-8.34
PeweHne
a=1.2 b=3
4
2(x) = |y < b-sino? + b2-sin(x2)
a-ys+X + b-cos( |y | )
7(0.45) = 2.569 z(—8.34) = —2.588




FporpammmupoBaHme pa3BeTBAAIOWMXCA
AArOpuMTMOB
AAS nporpaMMMpoOBaHUS Pa3BETBAAIOLLLUXCSA aATOPUTMOB
B ['1-® ncnoaAbsyeTcs ycaoBHbIM onepaTtop if

Peaanzaumnsa ctpyktypoi ECAU-TO

,A,AFI BBOAA YCAOBHOIO oOrnepatopa HAaAO LWEAKHYTb Ha

kHorike if Ha TMaHeAM nporpaMMMPOBaHuﬂ
B Fh e i a0 ™ el i i it masm m s s

. PR ITome 2
)- I[Tome 1 /

‘e (ycaoBue

B lNoAe | BBoAUTCA Bblpa)keHMe WAU AOKAaAbHBbIM
oriepaTtop rMPpUCBANBAHMSA, BbINOAHSIEMbIE TOAbKO B TOM

Y.\ A C O Ac ANOI NMHUCCHKOC SDIDA X CHUAC Dd B HU



Peaanzaumna ctpyktypoi ECAU-TO-UHAYE

McnoAb3yloTcs  YCAOBHBIM  OMepaTop if u onepatop

otherwise.
BEIP1 \
BLID) L i ‘/
\Al otherwise

AAs BBOAQ OMEpaTOpPOB HaAO LWLEAKHYTb Ha KHOMKax
if 1 otherwise Ha NaHeAu nporpammupoBaHus.

KoHcTpykums BbIPI, ctoswaa nepea onepatopom if,
BbIMOAHSAETCS, €CAM AOFMYECKOe BblpaXKeHue (ycAoBue)
pasHo | (MCTUHA).

KoHcTpykums BDbIP2, ctoswaa nepea onepatopom

otherwise, BbINOAHAETCA, €CAU AOTMYECKOE BbIpaXKEHUE
(ycaroBue) pasHo 0 (AOXKDb).

YT




lpumepbl nporpammupoBaHms
pa3BEeTBAAIOLMXCA aArTOPUTMOB

lNMpumep I. CoctaButb onucaHme [1-O Aas
BbIYUCAEHUA PYHKLMU (X, &) NO POpMYAe:

( 1
,ecau | x — y| < &;
p(x,e) = f“’”l
§V3 gerF AL y| — |=>eg, y:|x|
Pewenne | (x.e) = |v « Ixl
]
if X — < €
Vicnonb3oBaHue W |x — vy
CTPYKTYPb!
ECNN-TO-UHAYE Jx+y |
otherwise
n(12.8,4) =0.135 n(—12.8,4) =0




lNpumepbl nporpaMmupoBaHHns
pa3BEeTBAAIOLMNXCA aAATOPUTMOB

lNpumep 2. CocTaBuTb oOMNMUCaHUE [1-©  aAs
BbIYNCAEHUSA 3HAYEHUNA Z MO OAHOU U3 TPEeX BETBEMU:
30, ec/iu x < —1;
7= 4lx], ecyii —1<x<1;
x?—30, eciux > 1
PeLwenne
. BbipaxeHue, B
—_ < — ’ _
Z(X) 30 1f x<-] onepartope otherwise
‘X‘ i _lex< 1 ByoeTt BblUMCNATLCS
TONbKO B TOM CIyvae,
) . KOrga He BbIMOMNHATCS
X -30 otherwise YCNOBUSI B OBYX
BbILLECTOSALNX
7(-3) =30  z(-03)=05 z(3)=-2l | onepatopax if.




lpumepbl nporpammupoBaHmA
pa3BeTBASIIOLMXCA aArOPpUMTMOB

lNpumep 3. AaHbl aABa uncaa x, y. CoctaBuTb
onucaHme [1-O, KoTopas nepeMeHHOM X NpUCBaMBaET
MaKCMMaAbHOE 3Ha4yeHUe M3 ISTUX ABYX UYMUCEA, A Y

MUHUMaAADbHOE.
P(x.,y) = 1if x> vy Pelj.n...“-.

vo <— x Pesynerat B [1-® odpopmneH B
V1] <y Buae maccusa Vv = (v, V. ), Tak
otherwise KaK Nno npasunam onnucaHums
VO < ¥ nmeHu IN-d moxet ObITb

vy < X NPUCBOEHO 3HAYEHNE MOJILKO
OOHOU rnepemMeHHoU

[ ) — P(a,9) — [ ] (B J@HHOM Cryyae V — 370 UMS
OOHOW rnepemMeHHoU-Maccuea).

x = O




llpoepaMmMupoeaHue UUKIuU4YeCcKUx asi2copummoas
[To cnocobam opraHmsaunm uuknoB B [1-® BblgenatoTcs

ase rpynnbi:
a) YUKkl mura apugbmemu4yeckou rnpoapeccuu;

0) umepauyuoHHbIE UUKIIbI.
llpoepammupoeaHue YukKsioe muna
apugpmMmemu4yecKou rnpozpeccuu
,D,J'IFI nporpamMmmmnpoBaHnNgd TakKMX LUUKITOB WCMOJIb3YyETCAH
orepamop Yuksa for ¢ napamempom.
OcobeHHOCMU onepamopa yukna for

1. [lapameTp uukna MOXEeT MNPUHMMAaTb 3Ha4YEeHUS

PA3MINYHbIX TUMOB: YUCIIEHHblE (UEenble UNn

BELLIECTBEHHbIE), TEKCTOBbLIE U [P.
2. 3Ha4vyeHUs napameTpa uMKna MOryT 3aaaBaTbCs

OucKpemmHou rnepemeHHoU,
rnocrie0oeamersibHOCMbHo yucerl, Maccusom




Cmpykmypa onepamopa yukna for

[Iome 1 IIome 2

g

for Ts = ITome 3

[ns BBOAA onepatopa uuKna ¢ napamMeTpoM Hado
LWEenKHYyTb  Ha  KHOMKe  for  Ha MaHenwu
NPOrpaMmMmMpoOBaHus.

B lNone 1 BBOAUTCA UMS nepemeHHouU, ABNSOLLENCH
napameTpoMm LnKna.

B lNMone 2 3agaetcsa 3aKoH U3MeHEHUS napaMempa
LuKna.

B lone 3 BBOOATCA onepaTtopbl, COCTaBndatoLlmne

Teno uukna. Ecnn ogHoro nons HenoocTtaToOYHO, TO
OOMONHUTENbHbLIE MONsA ANd BBOAA OMNepaTtopoB




lpumepbi Npo2pamMmmuposaHuUsi UUKITUYeCKUX
as/ieopPpummoe C riapamMempomMm UUKTIa
lNpumep 1. CoctaButb onucaHune [1-O,

peannaytoLllen popmMmmupoBaHme BeKTopa z U3 n (n=5)
9JfIEMEHTOB, onpeaenseMblX No npasuny:

1
“T i1
PeweHue
ORIGIN = 1
vect(n) = | for 1e 1..n
1
4 1+ 4
Z
z = vect(5) 2 = (0.2 0.167 0.143 0.125 0.111)




llpumepbi npo2paMmMupoeaHuUs
UUKJTU4YEeCKUX asiecopummMoe C
napamMempom Yukra

lpumep 2. [na nepemMeHHOU X,

N3MEHSALLENCSH
oT 0.5 00 1.5 ¢ mmarom 0.2 cchonmMmunnBaTb BEKTOpP

g, COCTOSLL 11’1‘X| ( 3HAYEeHUu

doyHKUUN: y(x) = a2 T b2

roje a u b — 3agaHHble BeLlecTBEHHbIe Yucna.



llpumMmepbl NnpocpaMmMupoeaHus
UUKJTUYEeCKUX asi2aopummMoe C napamempom
Uukna
lpumep 2 (peweHue)
JIRRQMETP LMKNa — nepemMeHHas i.

Xk ~ *n
X, =05 X =15 d:=02 m:ztrunc( 1 ]+1=6

f(a,b) := | for ie1..m

xx + (i-1)-d (—0.139))

—0.071

ln( |X|) ” —0.021

= f(1,2) =

a’ + b d (1,2) 0.019

y 0.052
\_0.081




Tabnuua 6a3o06bIX UUKITUYEeCKUX

aJi2copummos
HavyanbHasi OcHoeHOU
ycmaHo8Ka oriepamop
(0o yukna) ( 8 mene
uukna)
BbiBoa BbiluucneHue u
—r—le RO
TabynupoBaHu drornoeka 10 | 532
e (PyHKUUMU ‘ X ‘ y \
OpraHusauus ‘ K <0 ‘ ‘ K —K+ 1
cyeT4YMuKa




Tabnuua 6a3o06bIX UUKITUYEeCKUX

ajieopummos
Anzopumm HavyanbHas OcHoeHOU
ycmaHoO@8Ka ornepamop
(0o yukna) ( 8 mene
uukna)
HakonneHwue S0 S« S+y
CYMMbI
HakonneHue P—1 | | PP*y |
npoun3BeneHus




Tabnuua 6a3o06bIX UUKITUYEeCKUX
asizopummoes

Aneopumm

HayanbHas

OcHoeHOU ornnepamop

ycmaHoe8Ka ( 8 mesie uukna)
(0o yukna)
NMounck
MWHUManbHOr ‘ min«—+10° ‘ ‘ min <y if y<min ‘
O 3Ha4YeHusA
NMouck f f
MaKCUMaribHO ‘max — —106‘ ‘ max <« y if y>max ‘

ro SHa4eHus




